Matematicas 2 | Trimestre

La multiplicacién y division de enteros, las expresiones
algebraicas de area y perimetro, y el area de poligonos

Prioriza Matemaéticas 2 te ayudara a trabajar en los siguientes aprendizajes.

Resolver problemas de multiplicacién y division con nimeros enteros

Formular expresiones de primer grado para representar propiedades
(perimetros y areas) de figuras geométricas y verifica equivalencia de
expresiones, tanto algebraica como geométricamente (anélisis de las figuras)

Calcular el area de poligonos regulares a partir de diferentes datos

Una multiplicacién de nUmeros enteros se expresa de varias maneras.
» Con el simbolo de multiplicacion: +4 x (-3)
o Con paréntesis: +4(-3); (+4) - 3; (+4) (-3)
» Conun punto: +4 ¢ -3

Cuando se usan literales no se coloca el simbolo de multiplicacién (x), pues
puede confundirse con la literal x. Por ejemplo, 5a significa “cinco veces @’ o “cin-
co por d’,-5a significa “menos cinco por a“, 3x significa “tres veces x” o “tres por

X', ab significa "a por b", etcétera.
Para indicar que un nimero es positivo no es necesario colocar el simbolo +,
pero tampoco es incorrecto usarlo.

© O @ O

Por ejemplo, (+5) (+3) = (5) (+3) = (+5) (3) = (5) (3) = +15 = 15.
Al multiplicar o dividir dos nUmeros enteros:
 si ambos tienen el mismo signo (ambos son positivos 0 ambos negativos), el
resultado es positivo, por ejemplo:
(-5) (-8) = +40;
-8 +-2=+4
(5) (8) = +40;
8+2=+4.




Este video resume las reglas para multiplicar y dividir nUmeros enteros
con signo.
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 si los nUmeros tienen distinto signo (uno es positivo y el otro es negativo)
el resultado es negativo, por ejemplo:
(-5) (8) =-40; (5) (-8) =-40;
-8+2=-4; 8+-2=-4
Las reglas anteriores también funcionan para ndmeros con signo no enteros
(por ejemplo, fracciones y decimales).
« Signos iguales, resultado positivo:
(-0.25) (-2) =+05

-05+-2=+025
1)(2)=2 =1

) 2-2 -1

1)+ (2)=L

« Signos diferentes, resultado negativo:

1 2 __1

(L@--2--L
1Y) =1

L)-@-—1

(-025) (2)=-05

-05+2=-025
Si se multiplican varios nimeros con signo y...

« la cantidad de factores negativos es par, el resultado es positivo; por ejemplo,
(-2) (=3) (-4) (5) (-6) (7) (8) = +40320, pues hay cuatro factores negativos y 4
es nimero par.

« la cantidad de factores negativos es impar, el resultado es negativo; por ejem-
plo, (=2) (3) (-4) (5) (-6) (V) (8) = 40320, pues hay tres factores negativos
y 3 es nUmero impar.

Al dividir cualquier nimero (positivo 0 negativo) entre 1 siempre se obtiene
el nimero original; por ejemplo:

-37+1=-37;
(1) MM=-_1
() m=—1;
2813 +1=2813.

Al dividir cualquier nimero entre -1 siempre se obtiene el opuesto o simétrico
del numero original; por ejemplo:
-37+-1=37,
— i = |—|) = i .
)+ n=1;
2813+ -1=-2813.
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El siguiente video muestra mas ejemplos para multiplicar y dividir fracciones
con signo.
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1. Responde lo que se pide.
a) Sial multiplicar o dividir dos nUmeros enteros, ambos tienen el mismo

signo (positivo o negativo), el resultado es: positivo.

b) Escribe un ejemplo de multiplicaciéon con nimeros con signos iguales:

RT1T-5--3=1D

c) Al multiplicar o dividir nimeros con signos distintos, el resultado es: negativo.

d) Escribe dos ejemplos de multiplicacién con literales:

RT.7a-53x-y

e) ¢Con qué signo se representa la multiplicacién cuando se trata de niUmeros

con literales? Con el signo (-).

f) Son ejemplos de numeros con signos no enteros. K. [. ~2.25, +23.765

) Cuando se multiplican varios nimeros con signos distintos, squé sucede?

Si la cantidad de factores con signo negativo es impar, el resultado es

negativo; si es par, es positivo.

A TEN PRESENTE

Hay varias maneras de expresar una misma multiplicacién.

Cuando se trabaja con literales, conviene usar paréntesis para expresar
multiplicacion.

Si se multiplican o dividen dos nUmeros con el mismo signo, el resultado

es positivo.

Al multiplicar o dividir dos nimeros con distinto signo, el resultado es negativo.
Si se multiplica una cantidad par de factores negativos, el resultado es positivo;
si la cantidad de factores negativos es impar, el resultado es negativo.
Cualquier nUmero dividido entre 1 da como resultado el nimero original.

Si se divide cualquier nUmero entre -1, se obtiene el opuesto o simétrico del
nUmero original.




Expresiones algebraicas de area y perimetro

Las expresiones equivalentes son aquellas que se escriben diferente, pero expre-

san el mismo valor. Por ejemplo, 2(x + x) es equivalente a 4x, para cualquier valor
de x, como se observa a continuacion.

Six=32(x+x)=2(3+3)=2(6)=12;4x=4(3) =12.

Six=-72(x+x)=2[(-7) + (-7)] = 2(-14) =-28; 4x = 4(-7) =-28
Six=12,2(x+x)=2(12+12)=2(2.4) =48; 4x=4(12) =48
Six=0,2(x+x)=2(0+0)=2(0)=0;4x=4(0)=0

Six=22x+x)=22+2) ...

En las férmulas de area y perimetro de figuras suelen aparecer expresiones

equivalentes, como en estos ejemplos.

 El perimetro (P) de un cuadrado puede expresarse como P=L+ L+ L+ L,don-
de L representa la medida de un lado; pero también puede expresarse como
P = 4L. Es decir, las expresiones L + L + L + L y 4L son equivalentes (valen lo
mismo para cualquier numero L). Esto se indica uniendo ambas expresiones
conunsignodeigual: L+ L+ L+L=4L

L P=L+L+L+1L

P=L+L+L+L=4L

El &rea (A) de un triangulo puede expresarse como A = %, donde b representa
una base del tridangulo y h la altura correspondiente. Pero también puede expre-
sarse como A = ({8)h, o bien, como A = (%) b; es decir, las expresiones %1, (%)h,
(%)b son equivalentes (valen lo mismo para b o h), lo que se expresa mediante
la igualdad bh/2 = (%)h = (s,

2
bh
]
i h
' A= ()b
: )
' h b
i A= (§)h
i bh  h b
i A=—=Gh=0h
b
Observa otro ejemplo de expresiones equivalentes referidas al &rea de una
» figura en el siguiente video.
www.e-sm.com.mx/CeS-M2-04
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su equivalencia.

. Este video muestra como transformar expresiones algebraicas para verificar
www.e-sm.com.mx/CeS-M2-05

Una manera de verificar que dos expresiones son equivalentes es reescribir una
de ellas para obtener la otra. Por ejemplo, la expresion 4(a + 2b) (3) es equivalente
a 6(2a + 4b) como se muestra enseguida.
= Se multiplica 4 por el primer paréntesis para obtener

4(a+2b) (3)=(4a+8b) (3);

» Se desarrolla el nuevo producto y resulta (4a + 8b) (3) =12a + 240,
 Se factoriza usando el 6 como factor comuin y se obtiene
12a+24b=6(2a+ 4b).

1. Expresa en lenguaje algebraico los enunciados.
a) Juan tiene el quintuplo de la edad que yo tengo.

x = by

b) Alicia tiene $20.00 menos que la mitad de lo que tiene Luis.

_Q_gm

=
“ [

c) El producto de dos nUmeros consecutivos impares.

@n -1 @n+1; con nun nimero entero.

2. Una compaiiia cobra las llamadas de 8:00 a. m. a 4:00 p. m. en 6¢ por minuto,
y de las 4:00 p. m. hasta el dia siguiente en 3¢ por minuto.
a) Expresa, en lenguaje algebraico, cuanto se paga por los minutos hablados.

De 8:00 am. a 4:00 pm. es 6x de 4:00 pm. en adelante es 3x

b) ¢Cuénto pagara Pedro si en un mes hablé 32 min en horario de mafana
(antes de las 16:00 h) y 102 min en horario de la tarde (después de las
16:00 h)?

6(32) + 3(102) = 498, pagara $498.00

3. 3Cudl es el area de un hexagono regular si cada lado es % de la apotema
(X - 1)? 3
El area es [6 () (=D
2

4. El cuadrado de un nimero menos la tercera parte de este es igual a 8, scuél
es ese nUmero?

Existen dos opciones: x = ?8 y x=3




5. Desarrolla los cuadrados.
a) (3x=5)2 = 9¢ — 1ox + 25

b) (764 = 49 - 42y + 36y

6. Calcula el area de la figura.

El érea de la media circunferencia
X
N s n<,7>2' B T2y
Y el area del ’rmangu\o es — o
por lo tanto, el érea de la figura es
TTX
n(5)? + TTZXZ;
N2
S N —D

7. Calcula el volumen de un cilindro cuya altura es % del valor de su radio. Utili-
za el espacio a continuacién para que lo dibujes o hagas anotaciones.

La formula del volumen del cilindro es mr? x A por lo tanto, el volumen
de este ciindro estd dado por e x (% r.

A TEN PRESENTE

Las expresiones equivalentes son aquellas que valen siempre lo mismo, aunque
estén escritas de manera distinta.

Si dos expresiones algebraicas (con literales) son equivalentes, siempre se
obtiene el mismo resultado al asignar valores a las literales.

En contextos geométricos suelen aparecer expresiones equivalentes.

L+ L+ Ly 3L son dos maneras distintas de expresar el perimetro de un
triangulo equilétero de lado L.

Que dos expresiones algebraicas den el mismo resultado para un solo valor

de la literal no garantiza que sean equivalentes.
Una manera de verificar que dos expresiones son equivalentes es reescribir una
de ellas hasta obtener lo otra.
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Perimetro y area de poligonos

En general, siempre hay méas de una manera para resolver problemas de éarea
y perimetro de figuras. Por ejemplo, para saber qué superficie es mayor, si la verde
o la roja en esta figura.

w

.—---—----:—----‘

| S (-

 La parte verde estéd formada por dos tridngulos de éareas (3) %l = % =45
y (3) % = %) =15, entonces la superficie verde mide 4.5 + 15 = 6 unidades
cuadradas. La parte roja corresponde a un triangulo de area (4) %1 =%= 6; en-
tonces, la superficie roja también mide 6 unidades cuadradas; es decir, ambas
superficies (roja y verde) miden lo mismo.

« La figura completa es un rectangulo de &rea 3 x 4 = 12 unidades cuadradas
y la superficie roja mide (4) %J =12 _ 6 unidades cuadradas. Asi, la parte verde
mide 12 - 6 = 6 unidades cuadradas. De nuevo, ambas superficies (roja y verde)
miden lo mismo.

Recuerda que se le llama unidades cuadradas porque tienen un centimetro de
largo y centimetros cuadrados porque el patron de medida para cubrir toda el
rea es un cuadrado.

De igual modo, bastaria multiplicar la medida de sus dos dimensiones para
obtener el area.

Este video muestra de donde se obtienen las férmulas para calcular el area
de algunos poligonos comunes.
www.e-sm.com.mx/CeS-M2-06




Una manera de calcular el area de un poligono sin usar formula (por ejemplo, si
el poligono es irregular o si no conocemos la férmula) es dividirlo en figuras cuya
4rea sepamos calcular, por ejemplo, tridngulos o rectangulos, y sumar las areas
parciales para obtener el area total, como se muestra a continuacion.

La figura quedd dividida en:

 un cuadrado cuyo lado mide 2 unidades y, por tanto, su area es 2 x 2 = 4 unida-
des cuadradas;

 un rectangulo que mide 4 unidades de largo y 1de ancho,y su dreaes 4x1=4
unidades cuadradas;

* un tridngulo cuya base y altura miden 1 unidad (cada una),y su &rea es (1) %)_:
% unidad cuadrada;

« otro tridngulo que mide 4 unidades de base, 1 unidad de altura, y su érea es
(4) % =% = 2 unidades cuadradas;

* un tercer triangulo que mide 5 unidades de base, 1 unidad de altura, y su area es
(5) % = % =25 unidades cuadradas;

o asi el dreatotales 4 +4 + 05+ 2 + 2.5 =13 unidades cuadradas.
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simples para calcular su area.

’ En este video hay més ejemplos de como dividir un poligono en figuras mas
www.e-sm.com.mx/CeS-M2-07

 Para calcular el area de un poligono regular se usa la férmula A =P2—° ,donde A
es el area, p es el perimetro y a es la apotema (perpendicular trazada desde el
centro de la figura a cualquiera de sus lados). Esta férmula se origina al dividir
el poligono en tridngulos iguales que comparten un vértice en el centro del
poligono.

— P
A=73
Apotema

1. Calcula, en términos algebraicos, el area oscura de la figura. Utiliza el recuadro
inferior para hacer operaciones y escribir tu respuesta.

< w >
N
X
Vv
< Y S
4 N

El area oscura estd dada por:

(17222> X




2. Comprueba las igualdades.
a)a-b'=(a-b)(@®+P b+abl+b)
b)a®+b=(a+b)a*-a* b+ a® b ab’+b?)
c)la-b-c)l-a-b-c)=(b+c)P-a

a) (= b+ adb+ab’ +b)=a + b+ K +ab>— b
— b —abP — bl=qg — b! St se cumple.
b) (a+ b)ad —cab+ b —ab? + b)) =a — db + a?b* — FbH?
+ab'+ab—adb+adb—ab+ b

=P - +ab+ b -ab+ b No se cumple.
c) a—=b—c(—a—b—¢c=—& —ab— a+ab+b
+ be + ac + bc + &

=G+ +bct+tbc+t+i=(hb+c — & Sisecumple.

3. Calcula el volumen de una pirdmide de base cuadrada que mide 3xw de lado
y cuya altura es el cuadruple de uno de sus lados.

La formula del volumen de una piramide es
V= drea de la base x dltura

para esta pirdmide parﬁculor es

v = (oo xabura) _ o

3
y sustituyendo que L = 3xwy h = H(3xw), se tiene que
V = M = 33w

4. sCudl es el &rea de la base y el volumen de un prisma de base hexagonal si
cada lado mide 3x + 2, la apotema est4 dada por 8x - 2 y su altura es 5x + 97

El area de la base del prisma es
A = perimetfro — gpotema _— p xa
= 5 ,

y sustituyendo p = 6(3x + 2) y a = 8x — 2 fenemos que
A, = 3Cx + 2)8x — 2.

De este modo, el volumen del prisma estd dado por

Vo= <Ab3>< h_ [3Gx + 2)(8x —32) - (ox+ P
=QGx+2)@8x-2) - Gx+ 9.
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5. Si el area de la base de una piramide es igual a 2= x2 - & x+ 9y de altura

tiene % X+ %, scuénto vale su volumen? Utiliza el recuadro para dibujar

y responder.

Bl volumen de la piramide esta dado por

v=(A3></\)= K‘?ﬁxzéx-i';)]x( I_+X+—§f

q . % 8l
- <§x3+ﬁx2_qqx32_§§x+7+g>

A TEN PRESENTE

El &rea de una figura es el tamafo de su superficie y se mide en unidades
cuadradas: metros cuadrados, centimetros cuadrados, etcétera.

Para calcular el area de un poligono regular se multiplica el perimetro por la
apotema y el producto obtenido se divide entre 2: A = (p) ()

Una manera de calcular el area de cualquier poligono (regular o irregular) es
dividirlo en figuras méas simples (rectangulos, cuadrados, tridngulos), calcular por
separado el area de cada parte y sumar dichas areas.

Si se reacomodan las piezas de una figura para formar otra, se conserva la
misma area, pues la superficie no aumenta ni disminuye.

El perimetro de una figura es la suma de las medidas de sus lados.

Para calcular el perimetro de un poligono regular, se multiplica la medida de
un lado (L) por el nimero de lados (n): P= L x n.
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Conversion de unidades, sistemas de ecuaciones
y proporcionalidad directa e inversa

Prioriza Matemaéticas 2 te ayudara a trabajar en los siguientes aprendizajes.

Resolver problemas que implican conversiones en multiplos y submultiplos
de metro, litro y kilogramo, y de unidades del sistema inglés (yarda, pulgada,
galén, onza y libra)

Resolver problemas mediante la formulacién y solucion algebraica de
sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incognitas

Resolver problemas de proporcionalidad directa e inversa y de reparto
proporcional

La magnitud es diferente de las unidades de medida.
Las unidades de medida aparecen en todos los campos de la ciencia y la técni-
ca, sobre todo en infinidad de situaciones en la vida cotidiana.
Algunas unidades de medida usuales son:
 Longitud: metro (m) » Capacidad: litro (L)
* Masa: gramo (g) « Tiempo: sequndo (s)

Para las unidades de longitud también se El tiempo también se mide en horas, minutos y
utilizan los kilometros, las millas y las yardas. segundos.

TARE
HOLD

Las unidades de medida para la masa son Para medir los liquidos, existen mililitros, litros,
gramos, kilogramos, toneladas. pero también los centimetros cubicos.




Cuando se trabaja en contextos de medicién, a veces resulta conveniente utili-
zar moltiplos o submltiplos de la unidad de medida, es decir, unidades méas gran-
des (multiplos) o méas pequefas (submdltiplos) que la unidad base. Por ejemplo:

Decimetro (dm): décima parte de un metro; 1dm =% m,10dm=1Tm
Hectolitro (hL): cien litros; 1hL =100 L, - hL=1L

Kilogramo (kg): mil gramos; 1 kg = 1000 g, m kg=1g
Milisegundo (ms): milésima parte de un segundo; 1 ms =

1000 ms=1s

1
1000

El Sistema
Internacional de
Unidades expresa
magnitudes fisicas.

BUEN
SOUTH POLR

Las tablas muestran los prefijos y simbolos de algunos multiplos y submulti-
plos de las unidades de medida, asi como los factores y las potencias de 10 que
les corresponden.

Tabla 1: mdltiplos

Prefijo giga- mega- kilo- hecto- deca-
Simbolo G M k h da
Factor 1000000000 1000000 1000 100 10
Potencia dg 10 10° 106 10° 10° 10
correspondiente

Tabla 2: submultiplos

Prefijo deci- centi- mili- micro- nano-

Simbolo d c m U n
a A 1 1 1

Factor 10 100 1000 1000000 1000000000
Potencia dg 10 10 102 103 10% 109
correspondiente




Mateméticas 2 | Trimestre 2
e

Para pasar de un Oo submultiplo a la unidad base se multiplica por el factor
correspondiente. Por ejemplo, para convertir...
» 5.3 kilégramos (kg) en gramos (g): 5.3 x 1000 = 5300; es decir, 5.3 kg = 5300 g.
o 250 mililitros (mL) en litros (L): 250 x 10100 =250 +1000 = 0.25; es decir, 250
mL=025L.
Para pasar de la unidad base a un multiplo o submultiplo se divide entre el
factor correspondiente. Por ejemplo, para convertir...
» 0.1 segundos (s) en milisegundos (ms): 0.1 = ﬁ =0.1x 1000 = 100; es decir,
01s=100 ms.
» 20 gramos (g) en kilogramos (kg): 20 + 1000 = 0.02; es decir, 20 g = 0.02 kg.
Para aprender cémo se obtienen los célculos para decimetro cibico y litro, si te
encuentras con un problema como este: “En una cafeteria se prepararon 3 dal de
café en la mafiana y 15 L en la tarde. Si se utilizan 15 cl para una taza, scuantas
tazas se sirvieron en todo el dia?”. Los pasos para resolverlo son:
» Se calcula la cantidad de café que se sirvid en los dos turnos: en la manana
fueron 3 dal=30 L,
» en latarde 15 L; en total, se sirvieron 45 L. Se sabe que 1cl=1100 L, asi que 15
cl=15100L=015 L.
» Entonces, dividimos la cantidad de litros entre la capacidad de cada taza,
45 - 015 = 300 tazas.

1. Resuelve las sumas. Recuerda hacer la conversion de acuerdo con las unida-
des de medida que correspondan para que sumes dos cantidades con una
medida igual.

23 km?®+ 363 hm? 23 000 hm® + 363 hm® = 23 363 hm®
253 m®+ 4532 dam® 253 m’ + 45 320 m* = 45 5/3 m’

2. Observa la imagen para determinar la cantidad de litros de agua que puede
transportar la pipa y anota tus resultados.

El volumen es de 3 840 000 1 cm?, es decir, 3 840 m L.

En este video se muestra un método préactico, llamado “escalera de las

» unidades”, para hacer conversiones entre multiplos y submltiplos del metro.
www.e-sm.com.mx/CeS-M2-08
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3. sCuéntos litros de agua le caben a este tinaco de juguete?

Suponiendo que la parte de arriba es una semiesfera (% de esfera), le

caben 9—514 mlL

» sCuantos litros de agua le caben a un cilindro de 8 cm de alturay 25 cm de
radio?, scuantos galones son?

Le caben © 1 L, que son aproximadamente 132 galones.

4. Definimos la densidad con la férmula p = % ,con mla masay v el volumen.
Con base en esta formula, calcula la densidad de 8 kg de pintura en 1 m®.

La densidad de la pintura es de 8 kg/m?®.

5. En una empresa refresquera hay 1850 L de jugo que necesitan embotellar. Tie-
nen un envase en forma de prisma rectangular que miden 10 cm, 4 cmy 5 cm.

a) ¢Cuél es la capacidad de cada envase? La capacidad es de 0.2 L.

b) ¢Cuéntos envases necesitan? Se necesitan 4 250 envases.

6. sCuéanta agua hay en 35 envases en forma de piramide triangular si las medi-
das de cada uno son 7 cm de altura; tridngulo 5 cm de base y 6 cm de altura?

Hay 3675 L de agua.

7. Se sabe que 1L de agua equivale aproximadamente a 1 kg. Si una cantimplora
tiene 355 mL de agua, scuantos gramos hay dentro de esta? Usa el recuadro.

Hay aproximadamente 355 g
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8. Una cisterna se construyé como un prisma rectangular. Se hizo con una pro-
fundidad de 5 m y capacidad para almacenar 20000 L.
a) ¢Cuédl es el area de la base de la cisterna?

Es de 4 m2

b) sCuél es el peso del agua que llenaria por completo la cisterna?

Aproximadamente de 20 000 kq.

» Utiliza este espacio para hacer operaciones.

R P.

A TEN PRESENTE

Hay distintos tipos de unidades de medida, como el metro (m) para medir
longitudes, el litro (L) para capacidades, el segundo (s) para tiempo y el gramo
(9) para masa.

Los submdltiplos son unidades més pequefias que la unidad base; por ejemplo,
el mililitro (m{) es una unidad de capacidad que corresponde a la milésima parte
de un litro: 1 mL = ﬁ L,71000 mL=1L.

Los mdltiplos son unidades mas grandes que la unidad base; por ejemplo, el
hectémetro (hm) es una unidad de longitud que corresponde a 100 metros:
1Thm =100 m,Tm = ﬁhm.

Para pasar de un multiplo o submUltiplo a la unidad base, se multiplica por el
factor correspondiente (10, %; 100, ﬁ; 1000, ﬁ...)

Para pasar de la unidad base a un multiplo o submultiplo, se divide entre el factor

q 1. 1 . 1
correspondiente (10, oL y[e]o} 00" 1000, m...)




Sistemas de ecuaciones

Las igualdades (expresiones con el signo =) que tienen dos incégnitas (nUmeros
desconocidos), ambas elevadas solo a la potencia 1, se llaman ecuaciones linea-
les con dos incégnitas. Por ejemplo:

e 3x+1=2y

e z+4-8w=0

e 4m=8n

© Y=(Fx+2

Resolver un sistema de dos ecuaciones lineales con dos incdgnitas es encon-
trar una pareja de nimeros (uno para cada incognita) que haga verdaderas ambas
igualdades, como se muestra en los ejemplos:

o Para el sistema x+ 8 = y, y = 2x, la pareja de nimeros x = 8, y = 16 es solucién
de ambas ecuaciones, pues al asignar esos valores para las variables en ambas
ecuaciones, se obtiene x+ 8 =y, 8 + 8 =16; 16 = 16 (la igualdad es verdade-
ra); y=2x 16 =2(8); 16 =16 (la igualdad es verdadera).

e Para el sistema 3y+1- x=0, 2y + 4 = x, la pareja de nUmeros x=10,y=3
es solucién de ambas ecuaciones, pues al asignar esos valores para las varia-
bles en ambas ecuaciones, se obtiene 3y+1-x=0,3(3)+1-10=0;0=0;
2y+4=x2(3)+4=10,6+4=10;10=10.

Graficamente, la solucién de un sistema de dos ecuaciones lineales con dos
incognitas son las coordenadas de los puntos donde ambas rectas coinciden, y
puede haber tres casos:

« Caso 1: las rectas coinciden (se cortan) en un solo punto y el sistema tiene una
Unica solucién. Por ejemplo, las rectas y = -x+ 5, y = 2x + 2 se cortan en el
punto (1,4) y, por lo tanto, las coordenadas x =1, y = 4 son solucién del sistema:
y=-x+54=-1+54=4, y=2x+2,4=2(1)+2=4=4.

57 y=2x+2

y=-x+5

2
/ X
/1 0 1 2 3 4 5

« Caso 2: las rectas coinciden en todos sus puntos (son la misma recta) y el
sistema tiene infinitas soluciones. Por ejemplo, las rectas y=x+ 1,2y =2x+ 2

Aprende como plantear sistemas de ecuaciones para resolver problemas en
el siguiente video.

www.e-sm.com.mx/CeS-M2-09
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coinciden en todos sus puntos Y, por lo tanto, las coordenadas de cualquiera de
sus puntos son solucion del sistema, por ejemplo:

x=1y=2: y=x+11=1+12=2;, 2y=2x+2,2(2)=2(1)+2,4=4

2y =2x + 2

6
4
2

/ X
/1 )

« Caso 3: las rectas no se cortan (son paralelas) y el sistema no tiene solucién.
Por ejemplo, las rectas y= -x+ 3, y=-x+ 1son paralelas (tienen la misma pen-
diente) y, por lo tanto, el sistema no tiene solucién.

y

6
=-x+3
\
\
y=-x+1

-1 ] 1 2 3 4 5

1. El nmero de asistentes a un torneo de tenis durante los cinco dias que durd

esté registrado en una tabla. Haz la representacion gréafica. sSe puede unir los
puntos?

D]f NUmero
de asistentes

3200

2800

1 650 2400 .

1600

600

1200

1100 500

400

1800 0 >

1 2 3 4 5

(G2 I N B G NI I\

2500 L No es posible unirlos con una linea recta.

El siguiente video muestra cémo resolver sistemas de ecuaciones con el
método gréafico.

www.e-sm.com.mx/CeS-M2-10




2. Cristina es capaz de correr tanto como Carlos, pero en el entrenamiento de la
semana pasada ocurri6 algo curioso: Cristina corrié las dos horas y media que
duré el entrenamiento a 7 km/h, mientras que Carlos, la primera media hora,
corrié a 6 km/h 'y una hora a 7 km/h, la Ultima la corrié a 8 km/h.

a) ¢Qué distancia recorri6 cada uno?

Cristina recorrio 175 km y Carlos recorrio 18 km.

b) Ademas de la salida, ¢ volvieron a estar juntos en algin momento del entre-
namiento?

Si, a las dos horas.

3. La gréfica representa el sueldo que percibiria un trabajador en una tienda de
venta de coches. Sabemos que su sueldo esta formado por un fijo y comisio-
nes que se perciben en funciéon de las ventas efectuadas. s Puedes definir en
cada caso el fijo y las comisiones que percibiria el vendedor?

[]L [1200[£, 10P0)
1486 gueldo 7 [ﬁ
n 7T _ (12000, 93p]
900 /,
8do Z
700
600 B
508 '//'/
L~ //
408 v
300 A
200
108
10 2000 3000 40p0 50P0 4000 7000 80Q0 <9000 10000 11000 12000 13000 14Pp00
i i 1 vbnt

A TEN PRESENTE

 Una ecuacion lineal con dos incdgnitas es una igualdad en la que aparecen dos
literales (nUmeros desconocidos) elevadas a la potencia uno; por ejemplo:
3z+w=z-w.

* La solucion de un sistema de dos ecuaciones con dos incdgnitas es una pareja
de nimeros que hace verdaderas ambas igualdades.

 Un sistema de dos ecuaciones lineales con dos incdgnitas puede tener una,
ninguna o infinitas soluciones, dependiendo de si las rectas tienen pendientes
distintas, son paralelas o son la misma recta, respectivamente.
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Dos conjuntos de cantidades son directamente proporcionales si se cumple cual-

quiera de estas dos condiciones:

e Cuando una cantidad de un conjunto se multiplica por n, la cantidad corres-
pondiente del otro conjunto también se multiplica por n.

X 4 >x3> 12 >x1/2 > 6 >x 0> 0
y 2 >x 3> 6 >x1/2-> 3 ->x0-> 0
m 0.5 >%x 10> 5 Sx 2> 10 >%x1/5> 2
n 3 ->x10-> 30 >%x2-> 60 >x1/5> 12

« Al dividir una cantidad de un conjunto entre la cantidad correspondiente del
otro conjunto (distinta de 0), se obtiene siempre el mismo resultado (el cocien-
te de cantidades correspondientes es constante).

X 3 6 9 18 15 30

y 2 4 6 12 10 20

xly 3/2=15 6/4=15 9/6=1.5 18/12=1.5 | 15/10=1.5 | 30/20=1.5

m 4 2 1 8 12 5.2

n 5 2.5 1.25 10 15 6.5

m/n 4/5=0.8 2/25=0.8 | 1/1.25=0.8 | 80/10=0.8 | 12/15=0.8 | 5.2/6.5=0.8

Dos conjuntos de cantidades son inversamente proporcionales si se cumple
cualquiera de estas dos condiciones:
« Cuando una cantidad de un conjunto se multiplica por n, la cantidad corres-
pondiente del otro conjunto se divide entre n.

w 8 >x2-> 16 >x1/4-> 4 >x1/8-> 0.5
z 2 >+2> 1 >+1/4> 4 ->+1/8> 32
a 20 >x3> 60 >x1/4-> 15 >x1/3> 5

b 30 >+3-> 10 >+1/4> 40 ->+1/3> 120

« Al multiplicar una cantidad de un conjunto por la cantidad correspondiente del
otro conjunto, se obtiene siempre el mismo resultado (el producto de cantida-
des correspondientes es constante).

w 12 4 8 10 1 6

z 3 9 4.5 3.6 36 6

wz 12(3) =36 4(9)=36 8(4.5)=36 | 10(3.6) =36 1(36) =36 6(6) =36

a 10 20 4 40 5 2.5

b 2 1 5 0.5 4 8

ab 10(2) =20 10(2) =20 4(5)=20 40(0.5) = 20 5(4) =20 2.5(8)=20

Observa un método practico para resolver problemas de proporcionalidad
directa en el siguiente video.
www.e-sm.com.mx/CeS-M2-11




En una relacion de proporcionalidad directa, al nUmero constante que se obtie-
ne al dividir cualesquiera dos cantidades correspondientes se le llama constante
de proporcionalidad directa.

Por ejemplo, en los datos de la tabla, la constante de proporcionalidad directa es 3.

X 6 12 18 36 30 60
y 2 4 6 12 10 20
xly 6/2=3 12/4=3 18/6=3 36/12=3 | 30/10=3 | 60/20=3

En una relacién de proporcionalidad inversa, al nUmero constante que se obtie-
ne al multiplicar cualesquiera dos cantidades correspondientes se le llama cons-
tante de proporcionalidad inversa.

Por ejemplo, en los datos de la tabla, la constante de proporcionalidad inversa es 4.

a 2 4 8 1 5 0.25
b 2 1 0.5 4 0.8 16
ab 2(2)=4 41)=4 8(0.5) = 4 1(4)=4 5(0.8)=4 | 0.25(16)=4

Tres obreros han cavado una zanja en varios turnos, sumando en total 12 h de
trabajo. Al dia siguiente, se necesita cavar una zanja del mismo tamario, pero
se emplearéd a dos obreros més. sCuénto tiempo tardaran en cavarla?

Tardaran 7.2 horas.

Determina si las magnitudes son directamente proporcionales (DP), inversa-
mente proporcionales (IP) o si no hay relacion de proporcionalidad entre ellas
(NP).
Cantidad de comida en la despensa y nimero de personas que puedo
invitar a comer.

DP

Velocidad a la que avanzo en mi bicicleta y el tiempo que tardo en llegar
a un sitio determinado.

P

Medida de la talla de mi pie y nimero exterior de la casa donde vivo.

NP

Velocidad de un coche y probabilidad de tener un accidente.

DP

»

El siguiente video muestra ejemplos de situaciones de proporcionalidad inversa.
www.e-sm.com.mx/CeS-M2-12
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3. Completa la tabla y encuentra la razén de proporcionalidad, sabiendo que ay
b son inversamente proporcionales.

24 48 72 144

12 6 H 2

4. Reparte el nimero 2480 en cantidades que sean inversamente proporciona-
lesa4,6y10.

Las cantidades son 1 200, 800 y 480, respectivamente.

5. Cinco maquinas fabrican 9600 tornillos al trabajar 16 horas diarias.
¢ Cuéntos tornillos elaboraran cuatro maquinas si laboran las 24 horas del dia
considerando que funcionan a la misma velocidad?

Fabricaran 11 520 tornillos.

6. Un albanil tarda 12 horas en levantar una pared. s Cuanto tardaran en levantar
la pared 12 albaniles? ;Y 1440 albaniles? ;Es logico este Ultimo resultado?

Tardaran 1 hora; R. P.

7. Estudia si estos cuatro nUmeros se encuentran en proporcién numérica; en
caso afirmativo, halla la razén de proporcionalidad.
a) 35,175,875,4.735
b) 50,10,10,5

El inciso @) tiene razon de proporcionalidad 2; el inciso

b) no sique una proporcion.

A TEN PRESENTE

En las relaciones de proporcionalidad directa, si una cantidad de un conjunto

se multiplica por n, la cantidad correspondiente del otro conjunto también se
multiplica por n.

En las relaciones de proporcionalidad inversa, si una cantidad de un conjunto se
multiplica por n, la cantidad correspondiente del otro conjunto se divide entre n.
En las relaciones de proporcionalidad directa, el cociente de cantidades
correspondientes es un nimero constante (no cambia), llamado constante

de proporcionalidad directa.

En las relaciones de proporcionalidad inversa, el producto de cantidades

correspondientes es un numero constante (no cambia), llamado constante
de proporcionalidad inversa.
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Volumen de prismas y cilindros, medidas de tendencia
central y variacién lineal y proporcionalidad inversa

Prioriza Matemaéticas 2 te ayudara a trabajar en los siguientes aprendizajes.

Calcular el volumen de prismas y cilindros rectos

Usar e interpretar las medidas de tendencia central (moda, media aritmética
y mediana), el rango y la desviacién media de un conjunto de datos y decidir
cudl de ellas conviene més en el andlisis de los datos en cuestién

Analizar y comparar situaciones de variacion lineal y proporcionalidad inversa,
a partir de sus representaciones tabular, gréfica y algebraica. Interpretar y
resolver problemas que se modelan con este tipo de variacion, incluyendo
fendmenos de la fisica y otros contextos

Volumen de prismas y cilindros

El volumen de un cuerpo geométrico es la cantidad de espacio que ocupa y se
mide en unidades cubicas (cm® m3,...). Por ejemplo, el cuerpo mostrado tiene un
volumen de 35 unidades cubicas.

Se llaman unidades
cubicas por la
forma en la que

se constituyen.

Por ejemplo, esta
representacion

de su volumen.




La figura muestra algunos elementos importantes de un prisma recto.

Vértice (unioén de dos aristas)

Altura Arista (lado de una cara)

(distancia entres las bases) :

-<- -

Cara lateral
(Cun rectdngulo) Base (un hexdagono)

El volumen (V) de cualquier prisma recto se calcula multiplicando el area de
la base (A) por la altura (h) del cuerpo; es decir, V= A (h). Por ejemplo, para este
prisma:

6 cm

10 cm
8 cm

* La base es un rectdngulo de 10 cm de largo y 8 cm de ancho, por lo tanto,
A =10cmx8cm=80cm?
 La altura del prisma es 6 cm, es decir, h=6 cm.
* Asi, el volumen del prisma es V= A (h) =80 cm?(6 cm) = 480 cm”.
Un cilindro es un cuerpo geométrico limitado por dos caras planas circulares
llamadas bases, paralelas e iguales, y una cara lateral curva. La altura del cuerpo
se suele representar con la letra h; y el radio de los circulos, con la letra r.

Base

Cara lateral —___

>

Base

Observa como calcular volumenes de prismas rectos en el siguiente video.
www.e-sm.com.mx/CeS-M2-13
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El volumen de cualquier cilindro se calcula con el mismo procedimiento que
para los prismas: se multiplica el 4rea de la base por la altura, es decir, V= A (h).
Pero como la base del cilindro es un circulo, su 4rea es A = mr y, entonces, la
formula para el volumen se convierte en V= wr?h. Por ejemplo, para este cilindro:

C——— 64 m

13 m

_—— o ———

V=mrh=m(64 m)*(13 m) =w(40.96 m?)(13 m) = w(532.48 m*) =1672.84 m”.

1. Una azotea est4 inundada. La zona donde esté el agua se aproxima a una
pirdmide triangular que tiene 1 m de altura; la base de la piramide es de 30 cm
y su altura de es 1.20 m. sCuanto peso tiene la azotea en el &rea inundada?

El volumen del agua en esa zona es de aproximadamente 60 000 cm’,

es decir, 60 L; por lo tanto, la azotea tiene cerca de 60 kg de peso.

2. En el mercado entregan las semillas en cucuruchos de papel, como el de la
imagen. Determina cuantos gramos de semillas me entregan, si la densidad
fue de 5.3 g/cm?.

Se entregan 63.6 g en cada cucurucho.

3. Un bote de pintura tiene forma cilindrica. La etiqueta dice que contiene 20 L
y una densidad de 1300 kg/m?.

s Cuanto pesa la pintura? Pesa 26 kq

¢ Cuél es el volumen del bote? El volumen es de 0.02 m”.

El siguiente video muestra ejemplos resueltos para calcular volumenes de
cilindros.
www.e-sm.com.mx/CeS-M2-15




4. Hemos ido de tienda en tienda para comprar figuritas de alabastro. Nos han
encantado por su color; dos que tienen una forma cilindrica y otra cénica, mi-
den 6 cm, tanto de didmetro de la base como de altura. El costo es de acuerdo
con su peso y cada 100 g cuestan $200. Si la densidad del alabastro es de
2.80 g/mL, scuénto costara la figura cilindrica y conica?

El cono costara $316.67 vy el ciindro costard $950.00.

5. Se desea construir unas bolas de madera de ébano, pero para que pesen me-
nos se deben hacer huecas. Su didmetro exterior es de 10 cm y el grosor de
1 cm. Calcula el volumen de madera empleado y el peso de la bola si sabes
que la densidad del ébano es de 126 g/cm®.

4 1)

El volumen de madera emp\eqdo es %ﬂ cm’, por lo que el peso de

la bola es de 25.06 g

. J

6. Hemos creado una figura decorativa que tiene forma de prisma recto de base
cuadrada, y es el doble de alto que de ancho. Se trazé la mitad de cada una de
sus caras con una diagonal en cada una de ellas para obtener una superficie
de todas sus caras y bases de 45 cm?. El material usado es ébano. Si su
densidad es de 126 g/mL, scuénto pesaré cada figura?

Como la superﬂcie del prisma es de H5 cm?, entonces

el lado del cuadrado de la base es aproximadamen’re

212 cm. De este modo, el volumen del prisma_ es

aproximadamente 455 cm® y asi, cada figura pesard 12 g.

A TEN PRESENTE

El volumen de un cuerpo se mide en unidades cubicas (cm®, m3,...).

Un prisma recto tiene dos bases paralelas e iguales.

La altura de un prisma es la distancia entre sus bases.

El volumen de cualquier prisma recto se calcula multiplicando el area de la base

por la altura: V= A (h).
Un cilindro tiene dos caras planas circulares, paralelas e iguales, y una cara lateral

curva.
El volumen de un cilindro se calcula con la formula V= A (h) = r°h.
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Las medidas de

tendencia central
son Utiles en
muchos &mbitos, por
ejemplo, el educativo
o el deportivo.

Medidas de tendencia central

Las medidas de tendencia central son la moda, la media aritmética y la mediana;
ademés del rango y la desviacién media, sirven para analizar un conjunto de datos
y decidir cuél de ellas conviene més de acuerdo con los datos en cuestion.

Media aritmética o promedio: se obtiene al sumar los datos y dividir el resultado
entre la cantidad de estos.

Mediana: es el valor de en medio, cuando los datos estan ordenados (si hay dos
valores centrales, la mediana corresponde al promedio de ambos).

Moda: es el dato que mas se repite, es decir, el de mayor frecuencia.

Por ejemplo, si en una competencia de salto de longitud se obtuvieron los re-
gistros de este cuadro.

Participante A B C D E F G H |

Longitud

795m [800m | 840m | 7.55m | 845m | 7.95m | 820m | 7.65m | 8.30m
del salto

Para calcular la media se suman los datos y se divide entre 9 (el total de datos):
795+800+840+755+845+795+820+765+830=7245m.

7245 +-9=805m.

El promedio de los datos es 805 m.

Para calcular la mediana se ordenan los datos y se toma el valor central (de en
medio), que en este caso es el quinto (hay nueve datos):

755 m, 765 m, 795 m, 795 m, 800 m, 820 m, 830 m,840 m,845 m

La mediana de los datos es 8 m.

Para calcular la moda se cuenta la frecuencia de cada dato (cantidad de veces
que aparece) y se toma el de mayor frecuencia:

La moda de los datos es 7.95 (aparece dos veces).

Dato 755m | 7.65m | 7.95m | 800m | 820m | 830m | 840m | 845m

Frecuencia 1 1 2 1 1 1 1 1

Las medidas de tendencia central, y en especial la media aritmética (prome-
dio) , se usan, entre otras cosas, para:
Obtener un valor representativo de un conjunto de datos. Por ejemplo, el pro-
medio de goles por partido de un delantero nos da una idea general de su
desempefio.



o Comparar o interpretar un dato con relacién a un valor representativo del con-
junto. Por ejemplo, si la estatura promedio en mujeres de un pais es 1.70 m,
alguien con una estatura de 1.85 m es poco comun (bastante maés alta que el
promedio).

» Comparar dos 0 mas conjuntos de datos: si la temperatura promedio durante
los Ultimos 30 afos en dos localidades, A y B, fue de 25 °C y 27 °C, respecti-
vamente, decimos que, en términos generales, la localidad B es mas caliente.
El rango de un conjunto de datos numéricos es la diferencia (resta) entre el

dato mas grande y el méas pequefio. Por ejemplo:

Temperatura promedio durante la semana

Dia Lunes | Martes | Miércoles | Jueves Viernes Sébado Domingo
Tem‘;fg;’t”ra 20 22 19 21 18 19 17

La temperatura mas alta es 22 °C y la mas baja 17 °C.
Asi, el rango de temperaturas es 22 - 17 =5 °C.

1. Observa la grafica y responde.

Lo animaban a leer otros Maestros 605
textos no escolares
Padres
. Maestros 569
Lo llevaban a espacios
culturales
Padres
H
Lo animaban a escribir Maestros 552

otras cosas (no escolares) Padres

Maestros 524

Lo llevaban a un tipo de

evento cultural 304

[0 [10 [20 130 40 50 60 70

Padres

Marquez, Alejandro (2017). Sobre lectura, habito lector y sistema educativo, disponible en
<http://www.scielo.org.mx/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0185-26982017000100003>,
fecha de consulta:18 de mayo de 2021.

concretos en el siguiente video.

» Analiza cémo interpretar las medidas de tendencia central con ejemplos
www.e-sm.com.mx/CeS-M2-16
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» ;Quiénes invitan mas a los estudiantes a otras experiencias, mas all4 de los
libros: los padres o los maestros?

Los maestros.

» sCuaél de las medidas de tendencia central (media, mediana o moda) es
representativa para este grupo de datos? Argumenta tu respuesta.

R. T. Entre la mediana y la moda no hay tanta diferencia, asi que

ambas son medidas representativas.

» ;Como crees que cambiaria esta gréafica si se aplicara una encuesta en tu
escuela para obtener estos datos? Argumenta tu respuesta.

R.P.

conjunto de datos.

» En el siguiente video hay ejemplos sencillos para calcular el rango de un
www.e-sm.com.mx/CeS-M2-17

A TEN PRESENTE

La media aritmética o promedio de un conjunto de datos numéricos corresponde
a la suma de los datos dividida entre el total de los mismos.

La mediana de un conjunto de datos numéricos es el valor de en medio cuando
estos estan ordenados.

La moda de un conjunto de datos es el valor que mas se repite (el de mayor
frecuencia).

Las medidas de tendencia central se usan, entre otras cosas, para obtener un
valor representativo, interpretar alguno de los datos o comparar conjuntos de
datos.

El rango de un conjunto de datos corresponde a la diferencia entre el dato mayor
y el menor.




Variacion lineal y proporcionalidad inversa
Si dos cantidades, x, y, dependen una de la otra, y la ecuacién que las relaciona es
de la forma:

y=mx+b

Donde y y x son variables (cantidades que cambian) y my b son constantes
(numeros fijos), se dice que la relacién es lineal. Por ejemplo:

Si a un tanque con 20 L de agua se le agregan 5 L de liquido por minuto, la
ecuacion que relaciona la cantidad de agua en el tanque (y) y el tiempo transcu-
rrido (x) es:

y =20 + 5x, que puede reescribirse como:

y=5x+ 20. Es decir, la relacién entre ambas cantidades es lineal.

En cualquier relacién lineal, el aumento en una variable entre el aumento co-
rrespondiente en la otra siempre es constante. Por ejemplo, si se considera la
situacion anterior del llenado de un tanque con agua:

X
(tiempo en 0 1 2 5 10
minutos)

20 + 5x 20+5(0) =20 | 20 +5(1) =25 | 20 +5(2) =30 | 20+ 5(5) =45 | 20+ 5(10) = 70

y
(litros de agua 20 25 30 45 70
en el tanque)

En la segunda ley de Newton se establece que la aceleracién de un objeto es
directamente proporcional a la fuerza que actUa sobre él, e inversamente propor-
cional a su masa; es decir, tiene dos tipos de relaciones: la proporcional (cuanto
mayor es la fuerza que se le aplica a un objeto, mayor seré su aceleracién) y la
inversamente proporcional (cuando mayor sea la masa de un objeto, menos ace-
lerara cuando se le aplique una fuerza determinada).

X 0 1 2 5 10
ax 1 1 3 5
(aumento en x)
y 20 25 30 45 70
8y 5 5 15 25
(aumento en y)
3/15 = 5/25 =
Ax/By 1/5 1/5 e e
Aprende a trazar la gréfica de una relacién lineal a partir de su ecuacion
en el siguiente video.
www.e-sm.com.mx/CeS-M2-18
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La grafica de cualquier relacién lineal siempre es una linea recta. Por ejemplo:

Litros de agua (y)

70

10

minutos (x)
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Si dos cantidades, x, y, dependen una de la otra, y la ecuacién que las relaciona
es de la forma y= -k donde yy x son variables (cantidades que cambian) y k es
constante (nUmero fijo), se dice que la relacién es de proporcionalidad inversa.
Por ejemplo:

Si un automévil recorre 500 km, la ecuacién que relaciona su velocidad pro-
medio (y) y el tiempo que dura el trayecto (x) es y= %. Es decir, la relacion entre
ambas cantidades es de proporcionalidad inversa.

X

(tiempo del

trayecto en
horas)

500/x 500/10 = 50 500/8 =62.5 | 500/6 = 83.33 500/5 = 100 500/4 = 125

y
(velocidad
promedio en
km/h)

10 8 6 5 4

50 62.5 83.33 100 125

En cualquier relacién de proporcionalidad inversa, el producto de dos cantida-
des correspondientes siempre es constante. Por ejemplo, si se considera la situa-
cion anterior del vehiculo que recorre 500 kilémetros.

X (tiempo en horas) 10 8 5 4

y (velocidad en km/h) 50 62.5 100 125

xy (kildmetros recorridos) | 10(50) =500 | 8(62.5) =500 | 5(100) =500 | 4(125)=500




La grafica de cualquier relacién de proporcionalidad inversa siempre es una
curva que se acerca a los ejes (sin tocarlos). Por ejemplo:

Veloci(,Lad en km/hi(y) T 1111 T T [T T 111

500 |

400

300

200

100

Tiempo en horas (x)}

0 5 10 15 20 25 30

1. Observa las tres tablas de datos de relaciones. Después, se muestran tres
gréficas.
a) Analiza y completa cada tabla.
Relacién I: entre tiempo y distancia, cuando la velocidad es constante
(velocidad = 80 km/h)

Tiempo
h) 1 2 35 5

Di?m’fa 80 160 280 400

Relacion II: entre velocidad y distancia, cuando el tiempo es fijo (duracién
del trayecto = 5h)

mei/‘ﬁsd 20 50 90 100

Distancia 10 250 450 500

(km)

Relacién Ill: entre velocidad y tiempo, cuando la distancia es fija (distancia
recorrida = 600 km)

V((ali?rfi/(ﬁsd 20 40 60 120

Tiempo
h) 30 20 10 5




Matematicas 2 | Trimestre 3

b) Anota junto a cada gréfica el nimero de relacion (I, Il o 1) a la que corres-
ponde.

(A
30
25

20 N I
15 ~_

10 ——

0 20 40 60 80 100 120 v

500
400
300

200

100

0 20 40 60 80 100 %

400
I
240

160

80

A TEN PRESENTE

Las relaciones lineales son de la forma y= mx + b.

En las relaciones lineales, el aumento de una de las variables entre el aumento
correspondiente de la otra es constante (no varia).

La gréfica de cualquier relacion lineal siempre es una linea recta.

Las relaciones de proporcionalidad inversa son aquellas de la forma y = k/x.
En las relaciones de proporcionalidad inversa, el producto de cantidades
correspondientes es constante (no varia).

La gréfica de cualquier relacién de proporcionalidad inversa siempre es una
curva que se acerca a los ejes (sin tocarlos).
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